

# 原创话剧《面皮》 在三门峡大剧院精彩上演

本报讯(记者张静怡)7月11日、12日,国家艺术基金2025年度传播交流推广资助项目——话剧《面皮》在三门峡大剧院精彩上演。该剧以独特的艺术视角,为三门峡市献上了一场跨越地域与时代的文化盛宴。

据了解,话剧《面皮》由宝鸡市文化和旅游局出品、宝鸡市艺术剧院编排演出,宝鸡本土编剧张骥创作、中央戏剧学院教授姜涛执导、一级演员吴京安领衔主演,曾获第十届中国艺术节“文华大奖”、陕西省第十七届精神文明建设“五个一工程”优秀作品,并在国家大剧院成功上演。

该剧以陕西宝鸡特色小吃擀面皮为切入点,通过三代人传承手艺、致富创业的故事,生动展现了改革开放以来中国农村的

沧桑巨变,通过西府方言演绎与擀面皮制作工艺的非遗展示,浓缩中国农村从贫困到小康的时代图景。

话剧《面皮》,土色土香的民俗风情、原汁原味的方言雅趣、悲枪婉转的秦腔、热烈欢腾的社火表演,都引发了观众强烈共鸣。同时,舞台上象征时间流转的巨型年轮转盘、随时更迭的楼宇布景,也令人耳目一新。值得一提的是,该剧领衔主演吴京安以生活、自然、隐忍的表演,把整个演员“和成一团面”,呈现出生动的感人场面,不断把话剧推向高潮。

许多观众表示,从剧中不仅感受到了浓厚的乡土气息,还体会到了人物命运与时代洪流交织中的“酸甜苦辣”,是一部有深度、接地气的好话剧。

# 上半年全市重点民生实事进展顺利

本报讯(记者葛洋)今年上半年,我市坚持以人民为中心的发展思想,聚焦群众“急难愁盼”,全力推进重点民生实事落地见效,用“民生温度”丈量“发展力度”,切实增强群众获得感、幸福感、安全感。

就业帮扶促进工程,多维度发力筑牢民生之本。全市围绕技能培训、重点群体就业等关键环节持续攻坚,交出亮眼“成绩单”:完成技能培训40987人,新增高技能人才11891人;组织开展大学生就业见习947人,举办专场招聘会92场,搭建供需对接平台;新建或改建零工驿站58个,打造“家门口”就业服务新阵地;聚焦脱贫人口(含监测对象),实现稳定就业115468人,有力筑牢了民生保障底线。

校园安全基础提升工程,织密校园“安全防护网”。全市强力推进35所学校安全

能力提升工作,从安防设施升级到应急机制完善,全方位筑牢校园安全屏障。

基层医疗服务能力提升工程,强基赋能守护“健康防线”。全市开展基层医疗卫生人员在线培训3275人,通过“线上+线下”结合模式,推动优质医疗资源下沉,助力基层诊疗水平整体提升,让群众“小病不出乡”更安心。

妇女儿童关爱工程,全周期护航“一老一小”。全市民生温度在“她”和“童”的关怀中持续升温:开展适龄妇女宫颈癌筛查、乳腺癌筛查;提供免费产前超声筛查4263人,新生儿免费“两病”筛查4999人、听力筛查5008人;针对青少年心理健康,开展科普、团辅活动104场,线下个案咨询420人次;为1398名儿童提供康复救助服务,用“精准关爱”守护成长。

全民健身服务提升工程,激活“健康三门峡”新动能。全市7个公共体育场馆严格落实国家免费或低收费开放政策,接待健身群众170万人次;为5120人次居民提供体质监测和科学健身指导服务;“15分钟健身圈”持续扩容,群众“动起来”的热情高涨。

养老服务能力提升工程,绘就“幸福夕阳红”新画卷。全市32个乡镇敬老院完成转型,升级为区域养老服务中心,推动养老服务从“基本保障”向“品质提升”跨越。

城镇老旧小区改造工程,老旧小区焕发“新生机”。全市老旧小区改造项目开工936户,通过管网更新、环境整治、设施完善等举措,推动“老小区”变身“新家园”。

市政设施完善工程,细节之处见“民生

温度”。全市新建公共充电桩205个,完成市区10座公厕改造提升,优化公共服务供给,让城市更有温度、更具品质。

农村基础设施改造升级工程,铺就乡村振兴快车道。全市开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动40场,覆盖群众超万人次;新(改)建农村公路160.97公里;新建(改建)标准化县乡村“一点多能”物流快递服务点25个,新增客货邮融合线路7条,助力农产品“出村进城”;新建(改造)配电台区112个、10千伏及以下线路153.8千米,为农村产业发展注入“电力动能”。

职工素质提升工程,赋能职工“成长成才”。全市组织开展技能竞赛65场,培训职工2.8万人次,开展职工文体活动146场,推动形成“劳动光荣、技能宝贵”的良好风尚。

## 我市多措并举推进 “两品一械”安全监管

本报讯(记者梁媛)近日,记者从市市场监管系统2025年第二季度“两品一械”质量安全风险会商会上获悉,为全面排查风险隐患、提升防控能力,下半年我市将聚焦重点产品、风险信息、案件查办等关键环节,实施五项强化措施,切实筑牢质量安全防线。

会议通报了第二季度监管隐患及处置情况,解读了《医疗器械经营质量管理规范》重点条款,分析了上半年不良反应(事件)上报情况,并对下半年重点工作作出部署。

会议要求,相关部门必须增强风险意识,提升防控时效。聚焦国家专管药品、无菌植入类医疗器械、儿童化妆品等重点,纵深推进药品经营环节“清源”行动,严查产品来源和流向,确保全链条可追溯;加强上报数据分析,敏锐捕捉潜在风险信号,督促

经营使用单位严格履行报告义务,杜绝瞒报、漏报、迟报,确保高质量完成年度目标任务;拓宽风险线索发现渠道,加大案件查办力度,定期公布典型案例以形成有力震慑;按药械化类别定制培训课程,开展“普法进企业”活动,对重点企业实施“一对一”合规指导,同步利用普法短视频、风险预警发布等多种方式,实现“培训+服务+宣贯”融合发力;要求监管人员强化政治担当,规范权力运行,恪守“亲清”政商关系,以专业素养、务实作风和严明纪律保障监管实效。

此次会议还明晰了下半年“两品一械”风险防控的着力点与硬抓手。市市场监管系统相关工作人员表示,将扎实推进各项措施,持续提升风险管控水平,全力守护群众用药用械用妆安全。



公园晨曲

7月12日,在陕州区甘棠公园,一群身着统一服装的晨练队员认真练习健身操,周围垂柳轻摆,荷叶点缀水面,共同描绘出一幅生机盎然、动静相宜的城市晨间画卷。

姚书勤 摄

## 科技创新赋能高端耐火材料产业迎来新突破

本报讯(记者梁媛 通讯员姜兴乾)近年来,三门峡市科技局在创新驱动发展战略引领下,持续发力企业精准服务,通过中央引导地方财政资金项目,助力企业攻克技术难关。其中,义马瑞辉新材料有限公司承担的“莫来石尖晶石复合材料制备关键技术开发及应用”项目取得显著成果,为我市高端耐火材料产业注入新活力。

据悉,该项目聚焦高温冶金、水泥、玻璃及钢铁工业等领域对高性能耐火材料的迫切需求,深入研究莫来石与镁铝尖晶石的物化性质及相互作用机制,成功开发出高性能复合材料制备技术,提升材料的耐高温、低热膨胀性等关键性能,实现对材料性能的精确控制。

在工艺创新上,义马瑞辉新

材料有限公司采用湿法与干法研磨相结合的方式,精准控制原料粒度和混合比例,运用先进成型、干燥和烧结技术,制备出相对密度超90%的莫来石尖晶石复合材料。该材料在高温环境下性能卓越,已广泛应用于化工、能源、环保等领域,有效提升相关设备的使用寿命和安全性。该公司计划未来形成年产3000吨以上的生产能力,预计直接经济效益超1500万元。

市科技局相关负责人表示,该项目不仅推动了三门峡市高端耐火材料产业发展,还带动了相关产业链协同发展,形成良好产业生态。科技部门将继续助力企业技术攻关和产业化应用,为高端制造业转型升级提供有力科技支撑。

## 渑池黄河槐扒集中式饮用水水源地保护工程开工

本报讯7月11日,渑池县黄河槐扒集中式饮用水水源地保护项目EPC总承包项目在陈村乡西段村开工。

据悉,该项目总投资3800多万元,工期为180天,由河南省地质环境规划设计院有限公司负责实施。项目设计涵盖四个主要部分,即保护区隔离防护设施建设工程、保护区内原住民生活污水收集处理工程、保护区内风险源应急防护工程以及保护区监管能力建设工程。

该项目的实施,将对槐扒饮用水水源地保护区及区内重要节点、设施进行精准界定与有效防护,助力完成渑池县集中式饮用水水源地保护区规范化建设;能够实现饮用水水源地保护区农村生活污水的有效治理,从源头上控制水源地保护区的面源污染问题,显著提升水源地生态环境质量;通过预防并拦截溪沟入库的泥沙和垃圾,切实削减入库污染负荷,进一步净化水体;同时,对保护区内农村农田面

源污染开展日常监测,提升水质预警能力,全面增强对保护区的整体监管能力。

作为渑池县水源地保护重点工程,该项目建成后,预计保护区内农村生活污水得到有效治理,得到有效控制,入库污染负荷大幅降低,水源地的监测、监控、监管以及应急防护能力得到显著提升,从而切实保障三门峡东部地区近50万居民的饮用水安全。

(董先锋)

### 经济开发区:

## 拧紧燃气“安全阀” 守护城市“烟火气”

本报讯(记者徐小龙 通讯员宋林锋 焦泽新)近年来,三门峡经济开发区纪检监察工委坚持把“整治城镇燃气安全问题”列为重点监督事项,紧盯液化气瓶充装、运输、供应、配送、使用、检测全链条,深入燃气供应站点、餐饮场所、老旧小区开展嵌入式监督,推动职能部门压实责任、细化措施,切实拧紧燃气“安全阀”。

据了解,该区纪检监察工委针对监督中发现的安全检测不及时、设备老化更新缓慢、商户违规使用“瓶、管、

阀”等问题,及时向相关责任单位发出问题清单,明确整改要求和时限,并紧盯问题整改开展“回头看”,确保问题整改真实改。今年以来,该区纪检监察工委督促相关单位累计出动检查人员100余人次,组织专家30余人次开展专业检查,检查燃气用户220余户,发现并整改安全隐患50余处。

在严格执纪监督的同时,该区纪检监察工委还督促相关责任单位坚持疏堵结合,规范有序引导,采取“线上+线下”等方式加强燃气安全宣传。线

上通过微信公众号、社区网格群等,推送燃气安全警示案例、合规气瓶配送信息,引导群众选择正规供气企业,杜绝使用“黑气瓶”;线下组织工作人员深入城中村、老旧小区、人员密集场所等,利用大喇叭、宣传栏、入户讲解等方式普及安全用气知识。

“我们将持续聚焦燃气安全领域责任落实、问题整改、长效机制建设,确保监督常在、震慑常在,以强有力的纪律保障,守护城市‘烟火气’。”该区纪检监察工委相关负责人表示。

## 以公开透明让爱心持久绵长

胡文超

### 今日短评

前不久,贵州省榕江县遭遇特大洪水,社会各界纷纷伸出援手。包括三门峡蓝天救援队在内的多支救援队日夜兼程前往救援,一名河南餐馆老板甚至带着粮油厨具赶赴榕江,现场制作河南烩面,以一己之力帮助受灾群众解决一时困窘,无数救援物资更是以各种形式涌向榕江。近日,榕江县为规范捐赠管理,接受社会监督,将前期已登记在册的物资明细进行了公示,这份公示的细致翔实令人赞叹。

榕江县公示的物资明细虽然只有前三天的,但长长的表格在

电脑屏幕上要刷上好几屏。表格不仅列明捐赠来源、接收时间和物资名称及单位、数量,还有使用对象;捐赠来源有知名大公司也有馒头店,有网红主播也有不具名的“爱心人士”;物资方面,不仅有企业捐赠的款项明细,甚至一巴士力架、两个打火机都清晰在列。

“一方有难、八方支援”是中华民族的传统美德。这份爱心源于最朴素的善意,需要用信任来滋养,因此国家对慈善机构、社会团体接受社会捐赠有关于公开透明的一系列明确规定。榕江县的公示以公开、阳光、透明、高效赢得了群众满意,一位网友留言道:“让捐款者更有力量。”如榕江县这般,以公开透明筑牢社会捐赠的公信之基,才能让社会各界的爱心暖流持久绵长。



书香伴暑假

7月13日,在渑池县仰韶书城,家长和孩子享受快乐的阅读时光。多彩暑假,书香作伴。暑假期间,我市各类书城书香弥漫,成为亲子消暑阅读的热门地。

陈旭 摄

## 卢氏县推动农村人居环境持续向好

本报讯 近年来,卢氏县持续开展农村人居环境整治提升五年行动,坚决打好蓝天、碧水、净土“三大保卫战”,积极实施农村道路、房屋、厕所改造,大力改善村容村貌,推动宜居宜业和美乡村建设组团式发展。截至2024年,该县农村污水治理(管控)率达到47.8%,农村生活垃圾治理率、农村厕所普及率显著提高,村庄环境持续向好,擦亮了乡村振兴底色。

在农村基础设施建设上,该县推行路长、田长、河长、林长制,大力推进农村公路改扩建,实现20户以上自然村通水泥路、乡镇通三级公路,农村公路总里程达3143公里。同时,利用专项资金实施河道及山水林田湖草沙治理工程,保障生态环境。此外,在人员密集场所栽树种花、安装路灯,清理乱堆乱放、规整线路电路,深入开展农村人居环境集中整治,营造良好居住氛围。

在人居环境整治提升上,该县因地制宜推进农村厕所建设,与管护、户厕建成清洁环保、经济适用、干净美观的卫生厕所,将“厕所革命”引向深入。加快乡(镇)污水收集处理设施管网建设,以重点区域为抓手,因地制宜选择纳入污水管网、建设集中或分散处理设施等方式收集处理,推进农村生活污水排放有效管控。完善农村生活垃圾处理体系,补充配备村保洁员,基本建成“村收集、乡镇转运、县处理”的治理体系,推进有机废弃物资源化利用。持续开展村庄清洁行动,加大公共环境和农户庭院整治力度,引导农户养成良好卫生习惯,健全农村人居环境管护机制,推动村庄环境从干净整洁向净美宜居升级。

在体制机制建设运行上,该县督促乡镇建立网格化管理体系,形成乡镇、村、组齐抓共管格局;农村建立健全村规民约,设置公益岗,推行“门前三包”责任到户治理机制,形成人居环境整治提升工作事事有人管、件件有人抓,一级抓一级、层层抓落实的工作格局。积极推进党建和人居环境整治深度融合,依托村(社区)新时代文明实践站,对村(社区)辖区内卫生死角进行“地毯式”排查、整改,进一步压实环境整治工作任务。村(社区)利用微信群、大喇叭、走访入户等多种方式,对农村厕所无害化改造、家禽圈养、农业生产废弃物处理等进行宣传教育,引导群众养成保护环境的良好习惯。

(叶新波)